Mechanika Ptynow — ¢wiczenie 5

Zad.1

Zbiornik w ksztalcie walca o srednicy D 1tworzacej L, calkowicic
wypetniony nafta, moze przyjmowac potozenie pionowe lub poziome, jak na rysunku.
Okreslic stosunek czasu ¢, oprozniania zbiornika w polozeniu pionowym, do czasu t,,
oprozniania zbiornika w polozeniu poziomym. W obu przypadkach srednica otworu
wyplywowego jest réwna d, a wspoélczynnik objetosciowego natezenia wyplywu
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Zad.2

Obliczy¢ czas t wyplywu cieczy z cylindrycznego zbiornika zakorczonego
u dolu stozkiem scictym, jezeliR = Im,r = 10mm,h, =2m,h, =1m
Przvia¢ wspdlczynnik wyptywu o = 0,8,

oz

z .. l|az
—_

it

2r

Zad.3

Naczynie otwarte w ksztalcie stozka Scigtego o srednicach podstaw d,
D i wysokosci H zanurzono do cieczy na gigbokosc h. Po zanurzeniu otwarto
otwor o powierzchni przekroju A i wspolezynniku wyplywu o w dnie naczynia.
Obliczy¢ czas't napelnienia naczynia do wysokosci h
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Zad.4
Obliczyé wydatek wody wyplywajacej przez kwadratowy otwér o boku a =
= 2 m. O$ pozioma otworu znajduje sie na glebokosci A = 6 m.
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Zad.5
Obliczyé §rednia predkos§é wyplywu wody przez kwadratowy otwér o boku
a =1 m, ustawiony przekatna réwnolegle do zwierciadla cieczy. Goérny wierzcholek
jest zanurzony na glgbokosci 2 = 4 m.
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Zad.6

Z przystawki o Srednicach D = 80 mm i d = 20 mm wyplywa
woda ze Srednig predkoscia ¢ = 15 m-s~ . Pomijajac roznice cisnien, obliczyé reakcje
hydrodynamiczng, wywierang przez strumien cieczy na przystawke.

Zad.7
Na platformie, ktéra porusza si¢ bez tarcia, zamontowano

zblornlk wypelniony do wysokosci h = 1 m ciecza doskonala o gestoéci p = 1000
kg'm™>. Po dwoch przeciwlegtych stronach zbiornika znajduja sie dwa jednakowe
zawory, z otworami o powierzchni przekroju przeptywowego 4 = 10 cm? kazdy.
Pierwszy z zawordw znajduje si¢ na wysokosci h, = 0,25 m, a drugi na wysokosci
h, = 0,5 m od dna naczynia. Okresli¢ modul, kierunek oraz zwrot sity R, ktéra nalezy
zrownowazyc¢ reakcje hydrodynamiczne, aby po otwarciu zaworow platforma pozo-
stala w stanie spoczynku.
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Zad.8

ksztalt czaszy kuliste;j.

a)

Ciecz doskonala o gestosci p wyplywa z dyszy o $rednicy D z
predkoscia ¢ unoszac $cianke, ktorej cigzar wynosi G. Na jakiej wysokosci H Scianka
pozostanie w rownowadze? Zadanie rozwiaza¢ dla $cianki plaskiej oraz posiadajacej

Zad.9

Przez poziomy element rurociagu, przedstawiony na rysunku,
przeplywa ciecz doskonata o gestosei p. Srednia predko$c strumienia jest stata i wynosi
c. Jaka sita R oraz moment M dziataja na rozpatrywany element rurociagu, jezeli pole
przekroju strumienia na doplywie i wyplywie jest rdwne A. Pomina¢ cigzar wlasny
cieczy oraz przyjac, ze p jest cisnieniem panujacym Ww rurociagu.
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Zad.10

Plyta mogaca si¢ obracac dokota osi poziome;j 0 jest podtrzymywana przez
pionowa struge wody wyplywajaca z predkoscia v, = 15 m/s z rury o srednicy
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Obliczy¢ ci¢zar plyty

G,jezelil = 500 mm,a = 350mm,z = 2m.
Pominaé opo6r powietrza, lecz uwzglednié
dzialanie przyspieszenia ziemskiego na




Zad.11
Z dyszy o $rednicy D = 25 mm wyplywa woda z predkoscia
Srednig ¢ = 10 m-s™ ' i uderza w ruchoma topatke, zakrzywiona pod katem o = §.
Obliczy¢ napér hydrodynamiczny R, jezeli predkosé unoszenia topatki u = 2 m-s™ 1,
Przyja¢ gestos¢ wody p = 1000 kg-m 3.
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Zad.12
Do kota Segnera o srednicy D doprowadzona jest woda, ktorej
natezenie przeplywu wynosi Q. Pomijajac opory tarcia oraz straty przeplywu,
wyznaczy< predkosc katowa wirowania . Przyjac §rednice dysz wyplywowych rowna
d wiedzac, 7e moment na kole jest rowny zeru.
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